

湖北省咸宁市嘉鱼县：

# 坚持绿色发展理念 打造沿江生态长廊

湖北省咸宁市嘉鱼县地处长江中游南岸，滨临长江、紧靠武汉，素有“锦绣江南、鱼米之乡”的美誉。109.6公里长江黄金水道纵贯嘉鱼全境，全县国土面积1019.53平方公里，水域面积307平方公里，森林面积43万亩，辖8个镇、82个村，总人口36.54万人，大体呈现“一山三水四分田、两分道路与庄园”的地貌格局，是典型的地域小县、绿化大县。

近年来，嘉鱼县牢固树立生态优先、绿色发展理念，聚焦“无山不绿、无路不荫、无水不清、无村不美”目标，持续开展绿满行动、长江沿岸造林绿化战役，加快建设沿江生态文明示范带，有序推进林长制各项工作，全力打造沿江绿色长廊。嘉鱼先后荣获国家园林县城、全国绿化模范县、全国首批“平原绿化达标县”、湖北“绿满荆楚”行动先进县等荣誉。

“水绕青山转，城在水一方。”嘉鱼县委书记王永介绍，绿色是嘉鱼最鲜明的底色，这里林业资源丰富，人目皆是诗画美景，遍地皆是盎然绿意，构建了“移步即景、全域美景”的生态旅游格局。绿色是嘉鱼最宝贵的财富，要以大健康产业为牵引，主动融入武汉都市圈发展，加快建设水景公园城市，全力打造康养圣地、制造基地、农业富地。绿色是嘉鱼最美好的未来，将发挥良好的自然生态优势，努力做好植绿、护绿、富绿文章，努力探索“两山”转化路径，加快推进低碳工业、现代农业和文旅融合发展，促进人与自然和谐共生。

## 聚力提档升级，厚植绿色根基

嘉鱼县委、县政府高度重视造林绿化工作，嘉鱼县县长胡金云担任县绿化委员会主任，坚持把林业生态建设作为最普惠的民生工程，在提档升级、提质增效上下实功、出硬招，不断厚植绿色根基。

**坚持高点定位。**嘉鱼县高起点规划、高品位布局，聘请湖北省林勘院专家，高标准设计了嘉鱼“七大林业生态工程”，打造“一带五线”通道景观林、“一江三河”水域涵养林、“一主两副”木本油料林、“一村四边”村庄风景林、“三镇十网”农田防护林、“一业五区”果木经济林、“一城五园”城市生态林。

**坚持高额投入。**嘉鱼县采取奖、贴、帮、融等方法，近六年累计筹措资金近4亿元，加速林业生态建设。嘉鱼县政府每年专项预算资金1500万元，用于造林绿化奖补；整合林业项目对造林业主进行补贴；全县85家部门每年落实资金3万元，对联村绿化进行帮扶；嘉鱼县绿投公司融资2.5亿元，切实强化林业生态建设资金保障。

**坚持高位推动。**嘉鱼县充分发挥领导带头示范作用，每年春季，县四大家领导、县直机关干部带头开展义务植树，近三年累计植树300多万株。建立健全“定期拉练、现场评分、末位表态”机制，对获得前三名的乡镇给予表彰，对排名靠后的乡镇予以通报批评，倒逼各级各部门比学赶超。

## 聚力生态修复，筑牢绿色屏障

嘉鱼县坚持保护优先、自然修复为主，严把种苗关、造林整地关、栽植技术关、管护抚育关和检查验收关，高标准推进造林绿化，筑牢绿色屏障。

**构建生态长廊。**嘉鱼县积极做好“治山理水”“显山露水”文章，结合长江大保护，强力推进长江生态修复和沿江植树造林，累计取缔非法码头和非法砂石堆场27个，完成绿化造林面积11.78万亩，三年计划两年完成，构建了余码头到潘家湾十里生态景观长廊。

**建设美丽乡村。**嘉鱼县巩固“绿满荆楚”行动成果，结合农村人居环境“三清三治”三年行动计划，大力实施农村人居环境百日攻坚，围绕公路、水体、主要节点、村庄沿线等“四线”，积极种植适宜树种，共完成城镇乡村绿化折合面积5.1万亩，成功创建国家森林乡村2个村、省级森林城镇7个、省级绿色示范乡村30个。

**打造绿色通道。**乡村道路植树一直是通道绿化的最大难点，嘉鱼县创新机制，拍卖植树经营权，实行业主投资造林，全县高速、国道、省道、县乡通道共栽植树木67万株，绿化里程1341公里，绿化折合面积1.33万亩，实现了“有路皆树、无处不绿”。

## 聚力森林防护，严守绿色底线

嘉鱼县以林长制工作为抓手，实行“政府+市场+社会”联动，将林长制工作落地落实落地，确定了2名县级林长、13名县级副林长、82名镇级林长和366名村级林长，凝聚全社会爱绿护绿共识。

**坚持造管并举。**一手抓造林，一手抓护林，巩固造林成果，守牢绿色底线。全面落实林长巡林制度，探索“林长+森林防火+护林员”模式，从严从实从细做好森林防火工作，确保全县森林火灾零发生。嘉鱼高铁岭千年古樟被评为全省十大最美古树，有效保护了森林资源安全。

**完善管护机制。**嘉鱼县出台了林地管护标准，对于公益林，实行专人专班专项资金管护；对于通道林、林网林、湾子林，让利于民，实行“谁栽谁管谁受益”，确保每一棵树、每一片林管护责任落实到户到人。

**狠抓防火防虫。**嘉鱼县按照争取关键人、管好关键事、抓好关键点“三个关键”抓好森林防火，建立县、镇、村三级包保防火体系，聘请40名专职护林员，防火期内不间断巡查，十年来全县森林火灾零发生。每年投入200万元加强林业有害生物防治，森林病虫害防治率达到85%以上，特别是狠抓松材线虫病防控，今年清理病死木6532株，防治健康木2万株，全面完成了防控任务。

**强化资源保护。**嘉鱼县严守林木限额采伐和林地定额占用两条红线，规范林木采伐的审批程序，建立专门台账严控征占用林地，确保林业经营生产秩序良好。组织开展集中打击破坏森林资源及野生动物资源的专项行动，全面完成野生动物养殖企业退出处置工作，有效保护森林资源。率先完成湖北省国有林场改革，深化集体林权改革，组建林业专业合作社18家，进一步强化林业资源保护和科学利用。

## 聚力产业发展，打造绿色银行

嘉鱼县坚持以人民为中心发展理念，加快林业产业化建设，做强林业经济，真正让绿水青山变成金山银山。

**巩固传统产业。**杨树是嘉鱼林业的品牌、重要产业，嘉鱼县采取“点、线、网、面”等模式加快杨树产业发展，建成了“三镇十网”杨树林网林，“一江三河”杨树涵养林，全县杨树板块基地扩展到20万亩，带动3000余名农民就业。

**壮大基地产业。**嘉鱼县持续做大油茶产业，建成了在湖北全省有较大影响力的万亩基地1个，5000亩以上油茶基地2个，全县油茶产业基地面积达到6.5万亩，有效帮助脱贫致富2780户、8100多人。做强苗木基地，建设了净堡生态农业、联乐集团、湖光山色、田野集团、湖北地邦多彩植物园等五大花卉苗木基地，目前发展到2.5万亩，带动农民人均收入增长800元。

**发展特色产业。**嘉鱼县大力发展林下经济，发展了以畜禽养殖为主的林下经济20余处，以农作物为主的林下经济4000余亩，以水产养殖为主的林下经济3000余亩，以中药材为主的林下经济3000余亩。大力推进林旅融合，依托山水林田湖草多元要素集聚优势，先后建成金色年华养生谷、田野国家乡村公园、珍珠湖国家湿地公园和牛头山省级森林公园等一批重点旅游项目，带动周边27个村村民就业增收。

## 聚力多元融合，延伸产业链条

嘉鱼县坚持把健康养老型森林康养产业作为转变发展方式、实现森林生态服务价值的重要途径，全



▲嘉鱼县牛头山省级森林公园。

▶嘉鱼县县直机关干部在长江沿岸开展生态修复义务植树活动。



力打造以农业观光、体验农业、现代农业为重点的官桥八组农旅带，以医疗康养、温泉、森林康养为重点的白湖、密泉湖流域康养带，以户外探险、休闲、养生为重点的长江流域水旅带，以山地运动、文化休闲为重点的蜀茶湖、大岩湖流域康养带，统筹推进医疗、养老、教育、文化等健康养老森林康养产业体系建设。

嘉鱼县抢抓全国全域国土综合整治试点机遇，在官桥镇推进万亩茶园、万亩花海、万亩乡村公园建设，该项目被列入自然资源部试点。嘉鱼滨江生态系统提升工程被作为山水林田湖草沙系统治理典型案例在建党百年成就展中展出。依托嘉鱼滨江含湖的特色资源，密泉湖度假区已成为华中地区森林康养的行业标杆，被誉为湖北的“马尔代夫”。以核心基地为依托，嘉鱼县正全力打造华中康养中心、武汉都市圈康养旅游目的地、国家级旅游度假区、国家级全域旅游示范区。

**打造医养融合高地。**嘉鱼县大力推进医养融合，积极开展公立医院康养床位和社会力量投资建设康养床位，“十四五”末全县康养床位将达到1300余张。深化医养结合，建立嘉鱼县智慧养老服务信息平台，打造了“养老机构-社区养老-家庭养老”三级养老服务体系，全县现有养老机构15家，开放养老床位2066张，建成了82个城乡居家养老服务中

心，打造了6个老年宜居社区。积极推进省级医院托管工作，湖北省第三人民医院嘉鱼分院、武汉大学中南医院嘉鱼医院先后挂牌运营；依托武昌首义学院嘉鱼校区、武汉东湖学院南校区等院校，每年培育2000余名高素质护理专业人才。推动医疗产业集群发展，引进投资60亿元的卫材产业园、投资10亿元的稳健医疗产业园、投资10亿元的首义健康环保产业园、投资1.5亿元的卓亚医疗先后落地，基本形成以纺织卫材为主导的健康产品制造产业集群。

**打造康养产业高地。**嘉鱼县围绕武汉都市圈康养度假目的地目标，发挥水秀景美自然禀赋，突出“全域即景区”理念，全力打造诗经文旅小镇、阿洛亚、恋江湖、蜜泉湖、田野乡村公园、天湖沙洲等六大康养项目。围绕蜜泉湖，投资30亿元打造集康养度假、生态观光、农渔休闲、户外运动、文化体验、教育研学、乡村美食功能于一体的蜜泉湖大健康产业园；建成华中首家依水傍湖的“休闲式医疗”医院——军威医院，吸引全省各级机关和企业职工到此开展深度精准健康体检与管理，并提供慢病预防与健康干预、智慧养老与健康休闲等一体化服务，年体检人数达2万人，形成了“森养红杉林、康养蜜泉湖”品牌效应。围绕蜀湖、茶湖，深入挖掘诗经文化、鱼文化，投资60亿元打造以“诗

经+鱼”文化为IP的文化康养旅游项目——“诗经文旅小镇”。围绕三湖连江景区，打造“依山傍水养心”温泉景区——山湖温泉旅游度假区，先后吸引游客300万人次，目前正瞄准创建AAAAA级景区目标，投资21亿元进行园区提档升级。同时，发挥蔬菜水产农业产业优势，推动康养产业与嘉鱼莲藕、莲子等特色资源相结合，积极发展绿色康养食品产业。

**打造运动养生高地。**嘉鱼县着力营造健康运动生活环境，大力实施滨江生态提升、三湖连江整治等工程，推动城区森林公园建设，全县共建设慢行步道108公里，马拉松健身步道65公里，建成运动场地852个，总面积61万平方米，先后承办湖北·长江超级半程马拉松、咸宁市第一届运动会、湖北·嘉鱼“环三湖连江”四分马拉松等重大体育赛事，连续两年成功举办湖北省“福寿康宁”老年人体育健身系列活动和省直机关老年人网球、乒乓球交流活动，形成“康养+运动”的融合新业态。目前，正围绕白云山、陆码河、阿洛亚运河、阿洛亚湖“一山两河一湖”，投资32亿元建设阿洛亚康旅度假项目，打造集通用航空、水上游艇观光体验于一体的运动休闲康养综合体，进一步丰富运动休闲旅游新业态。

本版文图由嘉鱼县委宣传部、嘉鱼县林业局提供



嘉鱼县官桥村八组一景。



武汉东湖学院嘉鱼校区校园鸟瞰图。



嘉鱼县二乔公园。